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Uczniowie powitali wakacje
27 czerwca 2025 r. w placówkach oświatowych Gminy Gierałtowice odbyły się uroczystości zakończenia roku szkolnego 2024/2025. Był to wyjątkowy dzień, 
który przyniósł wiele emocji – od radości i dumy po wzruszenie i refleksję nad szybko mijającym czasem.

Tymek z brązem  
mistrzostw 
Europy! Matylda 7.

F antastyczne wieści z Por-
tugalii – Tymoteusz Wisz-
niowski zdobył tam brązo-

wy medal Mistrzostw Europy 
Juniorów w Pływaniu na Wo-
dach Otwartych.

WIĘCEJ NA STR. 12,

S zczególnie symbolicz-
ny charakter miał ten 
dzień dla 135 uczniów klas 

ósmych, którzy zakończyli edu-
kację w szkołach podstawowych 
i już we wrześniu rozpoczną no-
wy etap nauki w szkołach śred-
nich. W ich stronę kierowano 
życzenia powodzenia, odwagi 
i realizacji pasji oraz celów, któ-
re wyznaczą sobie na dalszej 
drodze edukacyjnej. Podczas 
szkolnych akademii nie zabra-

kło wspomnień, występów ar-
tystycznych oraz słów wdzięcz-
ności skierowanych do nauczy-
cieli, wychowawców i rodziców. 
Dyrektorzy szkół w swoich wy-
stąpieniach podkreślali wagę 
wspólnej pracy, wzajemnego 
szacunku i codziennego zaan-
gażowania całej społeczności 
szkolnej w budowanie dobre-
go klimatu do nauki i rozwoju.

Dla młodszych uczniów za-
kończenie roku to również 

czas podsumowań i planów na 
nadchodzące wakacje. Przed 
wszystkimi – ponad dwa mie-
siące zasłużonego odpoczynku, 
regeneracji i letnich przygód.

Z okazji zakończenia roku 
szkolnego wszystkim uczniom, 
nauczycielom i pracownikom 
szkół życzymy spokojnego, bez-
piecznego i radosnego lata, a ab-
solwentom – pomyślności i suk-
cesów w dalszej edukacji.
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SESJE RADY GMINY GIERAŁTOWICE

Absolutorium i fundusz sołecki
W czerwcu Rada Gminy Gierałtowice obradowała dwukrotnie. Podczas sesji 11 czerwca 
wójt Izabela Buchała otrzymała wotum zaufania oraz absolutorium, a 25 czerwca radni 
zdecydowali o zwiększeniu środków funduszu sołeckiego.

11 czerwca 2025 r. odby-
ła się sesja Rady Gmi-
ny Gierałtowice, której 

głównym punktem było pod-
sumowanie działalności wójta 
w minionym roku. Wójt Izabela 
Buchała zaprezentowała „Raport 
o stanie gminy za rok 2024”. Po 
przeprowadzonej debacie Rada 
Gminy udzieliła pani wójt wo-
tum zaufania.

Po zapoznaniu się ze sprawoz-
daniem z wykonania budżetu 
za rok 2024, sprawozdaniem fi-
nansowym, raportem o stanie 
mienia oraz pozytywnymi opi-
niami Regionalnej Izby Obra-
chunkowej w Katowicach, rad-
ni jednogłośnie podjęli uchwa-
łę o udzieleniu absolutorium dla 
Wójta Gminy Gierałtowice. To 
istotna decyzja potwierdzają-
ca odpowiedzialne zarządzanie 

środkami publicznymi oraz do-
brą współpracę organów gminy.

Wójt Izabela Buchała podzięko-
wała Radzie za okazane zaufanie 
i udzielone absolutorium. Słowa 
wdzięczności skierowała również 
do zastępcy wójta, skarbnik, se-
kretarz, pracowników Urzędu 
Gminy, jednostek organizacyj-
nych i spółek gminnych, a tak-
że do sołtysów, rad sołeckich 
i mieszkańców – za zaangażo-
wanie i codzienną współpracę.

Podczas drugiej sesji, 25 czerw-
ca, radni jednogłośnie przyję-
li uchwałę o zwiększeniu o 50% 
wysokości środków funduszu 

sołeckiego przypadających na 
wszystkie sołectwa w stosunku 
do kwoty wyliczonej na pod-
stawie ustawy. Podjęto również 
uchwałę w sprawie nadania na-
zwy Lawendowa jednej z dróg 
wewnętrznych w Paniówkach.

Na obu sesjach wójt Izabela 
Buchała przedstawiła także spra-
wozdanie z działalności między-
sesyjnej oraz pracy podległych 
jej jednostek. Wszystkie spra-
wozdania są dostępne na stro-
nie internetowej Urzędu Gmi-
ny, w zakładce Samorząd/Wójt 
Gminy.

Ug/fot. ug

Młodzi radni, wielkie pomysły
Bez tremy, za to z dużym zaangażowaniem młodzież ze szkół podstawowych uczestniczyła w IV posiedzeniu Dziecięcej Rady Gminy.

W  środę, 4 czerwca 2025 
roku, sala sesyjna Urzę-
du Gminy Gierałtowice 

stała się przestrzenią obrad wy-
jątkowych gości – uczniów szkół 
podstawowych, którzy wcieli-
li się w role młodych samorzą-
dowców. Sesję poprowadził wi-
ceprzewodniczący Rady Gminy 
Damian Smorz. W spotkaniu 
uczestniczyli również: zastęp-
ca wójta Anna Dobras, radni 
Mariola Starowicz, Agnieszka 
Szaniawska, Zygmunt Strzo-
da, Andrzej Czapelka i Krzysz-
tof Tomaszek oraz nauczyciele – 
opiekunowie uczniów.

Dziecięcy radni reprezentowa-
li wszystkie gminne szkoły. Zo-
fia Boczek, Maja Zniszczol i Le-
on Śmiłowski ZSP w Chudowie, 
Dominik Kostrzewiński, Mar-
tyna Hermann, Mateusz Tabor 
i Jakub Asendy ZSP w Gierałto-
wicach, Wiktoria Gonsior, Lena 
Skotnicka, Jakub Kilka, Ame-
lia Morgała ZSP w Paniówkach, 
Aniela Liszka, Adam Korus, Do-
rota Wróblewska oraz Krzysz-
tof Łupieżowiec ZSP w Przy-
szowicach.

Uczniowie zgłaszali interpe-
lacje i dzielili się swoimi pomy-
słami na rozwój gminy. Wśród 
tematów pojawiły się kwestie 
bezpieczeństwa w drodze do 
szkoły, potrzeba dodatkowych 
kursów komunikacji publicz-
nej, nowe ławki i kosze w prze-
strzeni publicznej, dostępność 
boisk popołudniami, pomysł 
na skatepark oraz propozycja 
organizowania spotkań inte-
gracyjnych dla uczniów z róż-
nych sołectw. Jednym z waż-
nych punktów sesji było podję-
cie uchwały w sprawie organi-
zacji w szkołach „Tygodnia To-
lerancji” – inicjatywy promują-
cej wzajemny szacunek, empatię 
i przeciwdziałanie hejtowi. Po-
mysł spotkał się z dużym po-
parciem wszystkich obecnych.

Dziecięca Rada po raz kolej-
ny pokazała, że młodzi miesz-
kańcy nie tylko chcą rozmawiać 
o sprawach gminy, ale także ma-
ją realne i przemyślane propo-
zycje zmian, aktywnie uczest-
nicząc w życiu lokalnej społecz-
ności.
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ZDROWIE

Niebezpieczny  
barszcz Sosnowskiego
Urząd Gminy Gierałtowice informuje mieszkańców 
o występowaniu na terenie gminy, głównie wzdłuż całego 
koryta potoku Promna w Paniówkach oraz przy jego 
dopływach, niebezpiecznej rośliny – barszczu Sosnowskiego 
(Heracleum sosnowskyi).

JAK ROZPOZNAĆ BARSZCZ 
SOSNOWSKIEGO?

Barszcz Sosnowskiego to potęż-
na roślina, której wysokość się-
ga nawet 3–4 metrów. Roślina 
ma duże blaszki liściowe z głę-
bokimi wrębami i haczykowa-
tymi zakończeniami oraz wy-
pukły kwiatostan. Liście są bar-
dzo duże i osiągają niekiedy od 
150 do 200 cm długości. Kwia-
tostany są białe, zebrane w du-
ży baldach (nawet 50 cm śred-
nicy). Łodyga jest gruba, pusta 
w środku, pokryta czerwonymi 
plamkami i włoskami.

DLACZEGO JEST GROŹNY?
Barszcz Sosnowskiego to sil-
nie toksyczna i inwazyjna rośli-
na, która w kontakcie ze skórą 
i przy jednoczesnym działaniu 
promieni słonecznych może po-
wodować: oparzenia II i III stop-
nia, obrzęki, pęcherze i trudno 
gojące się rany oraz reakcje aler-
giczne, a w skrajnych przypad-
kach również wstrząs anafilak-

tyczny. Oprócz poparzeń skór-
nych mogą wystąpić obrażenia 
dróg oddechowych, wymioty, 
bóle głowy, nudności. Barszcz 
Sosnowskiego zaczyna kwitnąć 
zazwyczaj na przełomie czerw-
ca i lipca. Nasiona dojrzewa-
ją w ciągu kilku tygodni – od 
końca lipca do września.

ZACHOWAJ OSTROŻNOŚĆ!
Mając na uwadze powyższe ce-
chy, należy zachować szczegól-
ną ostrożność w kontakcie z tą 
niebezpieczną rośliną – nie do-
tykać, nie wykopywać, nie wy-
palać. W razie kontaktu nale-
ży przemyć skórę wodą z my-
dłem, unikać słońca przez 48 
h i skonsultować się z lekarzem. 
Ostrożność należy zachować 
również ze względu na trwa-
jące, realizowane przez Urząd 
Gminy prace związanie z usu-
waniem barszczu Sosnowskie-
go z terenów gminnych.
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INFORMACJA GMINNA

Umorzenie decyzji w sprawie 
budowy elektrowni fotowoltaicznej
Wójt Gminy Gierałtowice informuje, że decyzją z dnia 6 czerwca 2025 r. zostało umorzone 
postępowanie administracyjne w sprawie wydania decyzji o warunkach zabudowy dla 
inwestycji pod nazwą „Budowa zespołu elektrowni fotowoltaicznych wraz z niezbędną 
infrastrukturą techniczną”.

I nwestycja miała być zlokalizo-
wana w Gierałtowicach przy 
ulicy Kolonia Beksza na czę-

ści działki nr 1637/10, dla któ-
rej gmina Gierałtowice nie po-
siada obowiązującego miejsco-
wego planu zagospodarowania 
przestrzennego.

Postępowanie zostało wszczę-
te na wniosek „L30 Sp. z o.o., 
o czym pismem z dnia 18 stycz-
nia 2024 r. Wójt Gminy Gierał-
towice zawiadomił strony. Po 
zapoznaniu się z aktami spra-
wy mieszkańcy Kolonii Bek-
sza wnieśli uwagi i zastrzeże-

nia w stosunku do planowanej 
w sąsiedztwie ich zabudowań in-
westycji. Wyrazili m.in. obawy 
przed uciążliwością akustycz-
ną farmy, efektem oślepienia 
światłem odbijanym przez pa-
nele fotowoltaiczne oraz zdegra-
dowaniem krajobrazu. W ce-
lu wypracowania kompromi-
sowego rozwiązania konfliktu 
interesów zaistniałego pomię-
dzy inwestorem a mieszkańca-
mi, Wójt Gminy Gierałtowice 
na podstawie art. 62 ust. 1 usta-
wy o planowaniu i zagospodaro-
waniu przestrzennym zawiesił 

przedmiotowe postępowanie na 
okres 18 miesięcy od dnia zło-
żenia wniosku.

 5 czerwca 2025 r. – przed 
upływem okresu zawieszenia 

– do urzędu wpłynęło pismo w 
sprawie wycofania wniosku o 
ustalenie warunków zabudo-
wy. Postępowanie stało się bez-
przedmiotowe. Gdy postępowa-
nie administracyjne z jakiejkol-
wiek przyczyny staje się bez-
przedmiotowe, organ admini-
stracji publicznej wydaje decy-
zję o jego umorzeniu.

ug

Rowerem do szkoły 
Zakończona w czerwcu akcja „Rowerem do szkoły”, w której udział wzięli uczniowie ze 
szkół w Paniówkach i Chudowie, to wspólna inicjatywa Zespołu Szkolno-Przedszkolnego 
w Chudowie i urzędu gminy Gierałtowice.

W  tym roku odbyła się już 
trzecia edycja tego pro-
jektu. Celem było pro-

mowanie zdrowego trybu życia, 
ekologicznych postaw i aktyw-
ności fizycznej – i można śmia-
ło powiedzieć, że cel został osią-
gnięty! Najwytrwalsi i najbar-
dziej zaangażowani uczestnicy 
zostali nagrodzeni, a upominki 

wręczyły osobiście wójt Izabe-
la Buchała oraz zastępca wójta 
Anna Dobras.

Gratulujemy wszystkim 
uczestnikom determinacji, sys-
tematyczności i odpowiedzial-
ności na drodze! Wasza postawa 
to doskonały przykład, że war-
to wybierać rower – dla siebie, 
dla środowiska i dla lepszego sa-

mopoczucia. Dziękujemy także 
nauczycielom, rodzicom i opie-
kunom, którzy wspierali mło-
dych rowerzystów. Zdecydowa-
nie największym sukcesem ca-
łej akcji jest właśnie to, że mino 
jej zakończenia młodzież chce 
dalej aktywnie spędzać czas na 
dwóch kółkach.
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Uchwała antysmogowa – przypominamy!
Od 2017 roku na terenie województwa śląskiego obowiązują ograniczenia w zakresie 
eksploatacji instalacji, w których następuje spalanie paliw, wynikające z uchwały potocznie 
zwanej „uchwałą antysmogową” (uchwała Nr V/36/1/2017 Sejmiku Województwa Śląskiego 
z dnia 7 kwietnia 2017 r.)

O bowiązująca w woj. ślą-
skim uchwała antysmo-
gowa wprowadziła m.in. 

terminy wymiany użytkowa-
nych urządzeń grzewczych na 
paliwa stałe. Pierwsze z termi-
nów wymiany kotłów upły-
nęły z końcem 2021 roku (ko-
tły wyprodukowane w 2006 
r. bądź wcześniej) oraz z koń-
cem 2023 roku (wyprodukowa-
ne w latach 2007 – 2012).Na-

stępny termin wymiany do-
tyczy kotłów wyprodukowa-
nych w latach 2013–2017. Po-
winny być one wymienione 
do końca 2025 r.

Przypominamy również, że 
miejscowe ogrzewacze powie-
trza, takie jak kominek, piec, 
koza itp. (instalacje wydzie-
lające ciepło, lub wydzielają-
ce ciepło i przenoszące je do 
innego nośnika), których eks-

ploatacja rozpoczęła się przed 
wejściem w życie uchwały an-
tysmogowej (01.09.2017 r.) po-
winny zostać wymienione na 
instalacje spełniającą wyma-
gania ekoprojektu/ecodesign 
(Rozporządzenia Komisji (UE) 
2015/1185 z dnia 24.04.2015) do 
31.12.2022 r. Wyjątkiem jest 
sytuacja, gdy instalacja bę-
dzie osiągać sprawność cieplną 
min. 80% lub zostanie wypo-
sażona w urządzenie zapew-
niające redukcję emisji py-
łu do wymogów dotyczących 
ekoprojektu dla miejscowych 
ogrzewaczy pomieszczeń na 
paliwo stałe. Za niewypełnie-
nie obowiązku wymiany gro-
zi mandat do 500 zł lub kara 
grzywny do 5 tys. zł.

Dodatkowo informujemy, że 
po 30 czerwca 2022 r. wciąż 
składamy, odbieramy i wpro-
wadzamy deklaracje do Cen-
tralnej Ewidencji Emisyjno-
ści Budynków (CEEB). Zakoń-
czenie terminu ustawowego na 
złożenie deklaracji nie zmie-
nia sposobu postępowania. Po 
wymianie/dodaniu/usunięciu 
źródła ciepła należy ponownie 
złożyć „Deklarację dotyczą-
cą źródeł ciepła i źródeł spa-
nia paliw”.

Przy każdej aktualizacji wła-
ściciel lub zarządca budynku 
musi w ciągu 14 dni od urucho-
mienia źródła ciepła złożyć no-
wą deklarację. Deklarację moż-
na złożyć:
•	� w formie elektronicznej na 

stronie www.zone.gunb.gov.
pl poprzez Profil Zaufany;

•	� w wersji papierowej w Urzę-
dzie Gminy Gierałtowice

Terminy wymiany kotłów na paliwa stałe zgodnie ze śląską uchwałą antysmogową

Kotły bądź
(wyprodukowane w 2006 r. bądź wcześniej) 

Kotły
–

Kotły poniżej 5 lat
–

Kotły klasy 3 oraz 4 
–

Kotły klasy 
–

Miejscowe ogrzewacze powietrza (np. kominek) użytkowane przed 
wejściem w życie uchwały (01.09.2017 r.)

na urządzenie 
spełniające wymagania ekoprojektu

Możliwość dalszej eksploatacji, jeśli 
urządzenie osiąga sprawność cieplną min. 
80% lub jest wyposażone w urządzenie do 

redukcji emisji pyłów gwarantując spełnienie 
wymagań ekoprojektu

Ostatnie 6 miesięcy!
Gierałtowicki Alarm Smogowy z pomocą danych z Centralnej 
Ewidencji Emisyjności Budynków dostarczonej przez UG 
podsumował po raz kolejny liczbę kotłów, które najbardziej 
zanieczyszczają powietrze w naszej gminie.

W iadomość dobra – już 
tylko 15% mieszkańców 
ogrzewa domy takimi 

kotłami. Wiadomość zła (dla 
właścicieli kopciuchów i kotłów 
poniżej klasy 3) – zostało 6 mie-
sięcy na wymianę źródła ciepła. 
Od 1 stycznia 2026 stare kotły 
będą nielegalne, a ich użytkow-
nicy mogą zamiast na dotację li-
czyć na mandat. Jest jednak ko-
lejna dobra wieść – w połowie 
czerwca ruszył Punkt Konsulta-
cyjny programu „Czyste Powie-
trze”. Szczegółowe i informa-
cje o Punkcie oraz o obowiąz-
kach wynikających z ustawy an-
tysmogowej czytelnicy znajdą 
obok, poniżej zamieszczamy zaś 
komentarz Wojciecha Szczypki, 
lidera Gierałtowickiego Alarmu 
Smogowego:
– Już od 4 lat jako Gierałtowic-

ki Alarm Smogowy zabiegali-
śmy o powstanie Punktu Kon-
sultacyjnego programu „Czyste 
Powietrze” i bardzo dziękujemy 
wójt Izabeli Buchale i wicewójt 
Annie Dobras za to, że został 
on otwarty. Od początku za-
znaczaliśmy, że taki punkt po-

może osobom starszym, które 
mogą mieć problem z formal-
nościami. Fachowa pomoc po-
zwoli wszystkim mieszkańcom 
korzystać z dotacji dostępnych 
w tym programie – mówi Woj-
tek Szczypka, – Od wielu lat po-
wtarzaliśmy: im dłużej czekasz, 
tym mniej skorzystasz, bo dota-
cje na kolejne źródła ciepła bę-
dą ograniczane, i tak się stało – 
przypomina Szczypka i doda-
je: – Dobrze, że pewne niepra-
widłowości w programie zosta-
ły usunięte, bo zgłaszaliśmy je 
od dawna, ale inne zmiany po 
prostu ograniczą dostępność 
programu dla wielu osób. Cie-
szymy się jednak, że tysiące 
gierałtowickich rodzin mogły 
skorzystać z dotacji „Czystego 
Powietrza” i gminnych dotacji 
PONE, bo walczyliśmy także 
o to, aby te dotacje można by-
ło łączyć. Dzięki temu oddy-
chamy już teraz o wiele czyst-
szym powietrzem, a mieszkań-
cy naszej gminy mogli sporo za-
oszczędzić.

Info i grafika:  
Gierałtowicki Alarm Smogowy

BEZPŁATNE KONSULTACJE DLA MIESZKAŃCÓW

„Czyste Powietrze”!
Program Czyste Powietrze dedykowany jest dla Beneficjentów będących właścicielami 
i współwłaścicielami domów jednorodzinnych, lub wydzielonych w budynkach 
jednorodzinnych lokali mieszkalnych z wyodrębnioną księgą wieczystą.

W   ramach gminnego 
punktu konsultacyjno-

-informacyjnego miesz-
kańcy mogą uzyskać informacje 
o  programie, a  także zło-
żyć wniosek o dofinansowa-
nie oraz wniosek o rozlicze-
nie przyznanego dofinan-
sowania. Punkt mieści się 

w Ośrodku Pomocy Społecz-
nej w  Gierałtowicach przy 
ul. Powstańców Śląskich 1 
i czynny jest w każdy czwartek 
od 7:00 do 17:00. Wszelkie kon-
sultacje udzielane są bezpłatnie.

Mieszkańcy gminy chcący za-
sięgnąć informacji oraz skorzy-
stać z bezpośredniej pomocy 

przy wypełnianiu wniosku pro-
szeni są o wcześniejszy kontakt 
telefoniczny pod numerem 32 30 
11 395 w celu umówienia termi-
nu konsultacji. Szczegółowe in-
formacje dostępne są w zakład-
ce „Program Czyste Powietrze” 
zamieszczonej na stronie www.
gieraltowice.pl.� Ug/grafika ug
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PANIÓWKI, EDUKACJA

Ekopracownia pod chmurką
25 czerwca 2025 r. w Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Paniówkach uroczyście otwarto 
Ekopracownię pod chmurką – wyjątkową przestrzeń edukacyjną, która powstała z myślą 
o kształtowaniu postaw proekologicznych wśród dzieci.

N owa pracownia mieści się 
na świeżym powietrzu, 
w otoczeniu zieleni, i zo-

stała wyposażona w ławki, stoły, 
tablice edukacyjne oraz skrzy-
nie do uprawy roślin. To miejsce, 
w którym uczniowie będą mo-
gli prowadzić obserwacje przy-
rodnicze, eksperymenty i zajęcia 
terenowe w sposób praktyczny 
i angażujący. Inwestycja została 
zrealizowana dzięki dofinanso-
waniu z Wojewódzkiego Fundu-
szu Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Katowicach 
w ramach programu wspierają-

cego rozwój edukacji ekologicz-
nej w szkołach. W uroczystości 
wzięli udział Iwona Gejdel- Tar-
gosz – Zastępca Prezesa Zarzą-
du WFOŚiGW w Katowicach, 
Anna Dobras – Zastępca Wój-
ta Gminy Gierałtowice, Paweł 
Szołtysek – Przewodniczący Ko-
misji Kultury, Oświaty, Zdrowia 
i Sportu Rady Gminy Gierałto-
wice, dyrektorzy gminnych ze-
społów szkolno-przedszkolnych, 
nauczyciele oraz uczniowie kla-
sy IIIa. Symbolicznego przecię-
cia wstęgi dokonano w obecno-
ści dzieci, które z radością i cie-

kawością uczestniczyły w pierw-
szych zajęciach prowadzonych 
w nowym miejscu.
– To nie tylko pracownia, ale 

przestrzeń budowania świa-
domości ekologicznej od naj-
młodszych lat. Chcemy, by na-
uka o środowisku była nie tylko 
teorią, ale także praktyką i co-
dziennym doświadczeniem – 
powiedziała dyrektor placówki 
Małgorzata Wiśniewska.

Szczególne słowa uznania 
i podziękowania złożono na 
ręce Marty Hirsz – projektant-
ki, której profesjonalizm, zaan-

gażowanie i twórcze podejście 
przyczyniły się do powstania 
przy Zespole Szkolno-Przed-
szkolnym w Paniówkach wy-
jątkowej przestrzeni edukacyj-
nej. Dzięki przemyślanej kon-
cepcji nowa pracownia nie tylko 
doskonale wpisuje się w otocze-
nie, ale przede wszystkim spełnia 
funkcję dydaktyczną, inspirując 

uczniów do poznawania świata 
przyrody. W Ekopracowni pod 
chmurką uczniowie będą mogli 
uczyć się poprzez działanie, roz-
wijać pasje przyrodnicze i zdo-
bywać wiedzę w otoczeniu na-
tury. To kolejny krok w stronę 
nowoczesnej, świadomej i od-
powiedzialnej edukacji.

ug

INFORMACJA GMINNA

Zmiany,  
które widać
Nowe drogi, sieci wodociągowe, remonty i planowane 
modernizacje – Gmina Gierałtowice intensywnie rozwija 
infrastrukturę lokalną. Prezentujemy listę przygotowanych dla 
mieszkańców inwestycji, które właśnie zakończono lub zostaną 
zrealizowane w najbliższym czasie.
12 CZERWCA – ODBIÓR KONCEPCJI 
ZAGOSPODAROWANIA TERENU LKS 
35 GIERAŁTOWICE

Zakończono opracowanie kon-
cepcji zagospodarowania tere-
nu przy ul. Korfantego/Stachury/
Piontka w Gierałtowicach. Pro-
jekt przewiduje budowę zaplecza 
sportowego dla LKS 35 i KS Garda, 
boiska piłkarskiego IV-ligowego, 
trybun, parkingu, boiska trenin-
gowego ze sztuczną nawierzchnią 
oraz pełnej infrastruktury towa-
rzyszącej. Dokumentację wyko-
nała firma „Projekt 3” z Rybnika. 
Koszt: 19 680,00 zł. Kolejnym eta-
pem będzie opracowanie doku-
mentacji projektowej.

23 CZERWCA – ZAKOŃCZONO 
REMONT UL. ZWYCIĘSTWA 
W PANIÓWKACH

Odebrano końcowe prace re-
montowe nawierzchni na odcin-

ku od DK 44 do budynku nr 42 
(ok. 1,2 km). Zakres obejmował 
frezowanie starej nawierzchni, 
nową nawierzchnię asfaltową 
oraz odtworzenie oznakowa-
nia poziomego. Wartość inwe-
stycji: 589 498,93 zł Dofinanso-
wanie z Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg 2024: 246 592,61 
zł Wykonawca: GEOINVEST 
Krzysztof Gajdzik, Gierałtowice

TRWA PRZEBUDOWA SIECI 
WODOCIĄGOWEJ – PANIÓWKI, 
PRZYSZOWICE, CHUDÓW

W trybie „zaprojektuj i wybuduj” 
realizowana jest przebudowa 
sieci wodociągowych i przyłą-
czy o łącznej długości ok. 3,7 km. 
Wartość inwestycji: 3 319 770,00 
zł Dofinansowanie z Polskiego 
Ładu – edycja 2: 3 153 781,50 zł 
Wykonawca: ZRB Janicki, Gie-
rałtowice

PRZEBUDOWA UL. ZWYCIĘSTWA – 
KOLEJNY ETAP

Rozstrzygany jest przetarg na 
modernizację kolejnego odcin-
ka ul. Zwycięstwa – od ul. Zabr-
skiej do budynku nr 42. Zakres 
obejmuje nową nawierzchnię, 
kanalizację deszczową, chod-
niki, przejścia dla pieszych z do-
świetleniem oraz infrastrukturę 
techniczną. Planowany termin 
realizacji: lipiec 2025 – czerwiec 
2026 Dofinansowanie z Rządo-
wego Funduszu Rozwoju Dróg 
2025: 3 603 993,00 zł

PRZEBUDOWA ŚCIEŻEK W ZESPOLE 
PAŁACOWO-PARKOWYM 
W PRZYSZOWICACH

W lipcu planowany jest wybór 
wykonawcy. Projekt obejmu-

je budowę i przebudowę 537 m 
ścieżek z nawierzchnią z kru-
szywa. Czas realizacji: 3 miesią-
ce od podpisania umowy Dofi-
nansowanie z Rządowego Pro-
gramu Odbudowy Zabytków 

– edycja 1: 343 000,00 zł (98%)

TERMOMODERNIZACJA OSP 
CHUDÓW

Ogłoszono przetarg na realiza-
cję kompleksowej termomoder-
nizacji budynku OSP w Chudo-
wie, obejmującej m.in. docieple-
nie ścian i dachu, wymianę sto-
larki okiennej i bram garażo-
wych. Planowany czas realizacji: 
III–IV kwartał 2025 Dofinanso-
wanie: – z WFOŚiGW: do 284 
102,95 zł – z NFOŚiGW: do 198 
872,05 zł Łącznie: 482 974,00 zł

Realizowane inwestycje posłużą 
poprawie komfortu życia miesz-
kańców, bezpieczeństwa oraz 
rozwojowi lokalnej infrastruk-
tury sportowej, technicznej i re-
kreacyjnej.

Ug/fot. ug
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PANIÓWKI

Paniówki wśród najlepszych w Polsce!
4 czerwca 2025 r. w Toruniu odbył się finał VIII edycji ogólnopolskiego konkursu „Fundusz 
sołecki – najlepsza inicjatywa”, organizowanego przez Krajowe Stowarzyszenie Sołtysów. 
W gronie 16 najlepszych projektów w Polsce znalazło się Sołectwo Paniówki.

Podczas uroczystej gali, 
współorganizowanej z Urzę-
dem Marszałkowskim Wo-

jewództwa Kujawsko-Pomor-
skiego, gminę Gierałtowice re-
prezentowali: Bogusław Mry-
ka – sołtys Paniówek, Izabela 
Buchała – wójt gminy Gierałto-
wice oraz Damian Smorz – rad-
ny Rady Gminy Gierałtowice.

Zgłoszoną do konkursu ini-
cjatywą było zagospodarowanie 
parku Joanny – miejsca, które 
zyskało nowe życie jako prze-
strzeń aktywnego wypoczynku, 
spotkań i wydarzeń kultural-

nych. Na terenie parku znajduje 
się m.in. plac zabaw dla dzieci 
oraz siłownia zewnętrzna, z któ-
rej chętnie korzystają mieszkań-
cy w różnym wieku.

To wyróżnienie jest dowodem 
na to, że dobrze zaplanowana, 
lokalna inicjatywa może inspi-
rować i być dostrzegana w ska-
li całego kraju. 

Gratulujemy Sołtysowi i oso-
bom zaangażowanym w reali-
zację projektu – to wspólny suk-
ces całej społeczności Paniówek!

Ug, opr. s
/Fot. ug

PANIÓWKI

Dwa dni fiesty w parku Joanny
Tegoroczne, czwarte już Dni Paniówek zbiegły się w czasie z potrójnym jubileuszem tutejszej szkoły podstawowej.

Zasłużona placówka świętowa-
ła 120-lecie istnienia, 30-le-
cie powstania nowej siedzi-

by i 20-lecie nadania imienia Ja-

na Pawła II. Nie dziwi więc, że 
pierwszy dzień świętowania wy-
pełniły przede wszystkim wystę-
py uczniów, którzy zaprezento-

wali taneczne, muzyczne i spor-
towe talenty. Uczniowie objęli 
również funkcję konferansjerów 
i trzeba przyznać, że zaimpono-
wali profesjonalizmem. „Każde 
pokolenie ma własny czas”, jak 
głosił widniejący nad sceną cy-
tat z popularnej piosenki, a dzie-

ci i młodzież z Paniówek z pew-
nością tego czasu nie marnują.

Po uczniowskich popisach 
przyszła pora na rodzinne za-
wody strażackie, rozgrywane 
pod czujnym okiem druhów 
z OSP w Paniówkach, a dzień 
zakończyła dyskoteka popro-

wadzona przez niezawodnego 
DJ-a Kubę.
Drugiego dnia na starcie sce-
na także należała do młodzie-
ży, i to tej najmłodszej – tym 
razem przed publicznością za-
prezentowały się przedszkola-
ki. Kolejnym punktem progra-
mu były popisy uczniów szko-
ły muzycznej „Muzykatorium” 
z Paniówek, po których przy-
szła pora na odrobinę kontro-
lowanego szaleństwa podczas 
piana party. Nie zabrakło cze-
goś dla nieco starszej publicz-
ności – zespół „Wesoły Masorz” 
przedstawił biesiadny repertu-
ar przeplatany śląską gawędą 
i dowcipem. Wieczór i tym ra-
zem należał zaś do DJ-a Kuby. 
Dodajmy, że w Parku Joanny sta-
nęło podczas Dni Paniówek naj-
prawdziwsze wesołe miasteczko, 
a o to, by najmłodszym nie za-
brakło ruchu i wyzwań zadba-
ła znana i uwielbiana przez ma-
luch Krejzolka Karolka.�

S/fot. Dominika Sas, 
Bogumiła Głuch-Kwaczała
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Mikrowyprawy z historią i naturą w tle
W dniach 28–29 czerwca 2025 r. gmina Gierałtowice zaprosiła uczestników największego 
w Polsce festiwalu mikrowypraw – Kierunek GZM – na dwie wyjątkowe wycieczki.

Pierwsza wyprawa miała for-
mę rowerowej przejażdżki 

„Na kole bez pole – śladami 
historii Gierałtowic”. Trasa li-
czyła około 17 km i prowadzi-
ła przez najciekawsze zakątki 
gminy: od Pomnika Powstańców, 
przez zabytkowy Pałac w Przy-
szowicach, aż po tajemniczy park 
Joanny Schaffgotsch. O jego hi-
storii barwnie opowiadał Filip 
Warzecha. Trasa wiodła również 
przez leśne ścieżki, ukazując na-

turalne piękno okolicy. Drugie-
go dnia odbył się spacer ornito-
logiczny nad staw Farskiego, któ-
ry powstał na skutek działalno-
ści górniczej. Pod okiem ornito-
lożki Aleksandry Sokół uczest-
nicy mieli okazję obserwować 
ptaki oraz poznać ciekawost-
ki związane z lokalną przyrodą.

Organizatorzy serdecznie dzię-
kują wszystkim uczestnikom za 
obecność i wspólnie spędzony 
czas, szczególne podziękowa-

nia kierują zaś do Stowarzysze-
nia Klub Abstynentów „Stokrot-
ka” – za poprowadzenie trasy ro-
werowej i Towarzystwa Miłośni-
ków Przyszowic – za opowieści 
o historii miejscowości i opro-
wadzanie po pałacu.

Wydarzenia zostały zrealizo-
wane przy wsparciu finanso-
wym Górnośląsko-Zagłębiow-
skiej Metropolii w ramach fe-
stiwalu Kierunek GZM.

Ug, opr. s/fot. ug

Radość 
i uśmiechy
Z okazji Dnia Dziecka Niepubliczny Żłobek „Wesoły Domek” 
w Gierałtowicach odwiedziła Anna Dobras – zastępczyni 
wójta gminy Gierałtowice.

Spotkanie przebiegło w rado-
snej atmosferze: były uśmie-
chy, serdeczne życzenia, drob-

ne upominki i wspólne śpiewa-
nie z najmłodszymi mieszkań-
cami gminy. To był wyjątkowy 
poranek, pełen ciepła i dziecię-

cej energii. Wizyta była nie tyl-
ko symbolicznym gestem, ale też 
okazją do bezpośredniego spo-
tkania z dziećmi i personelem 
placówki, która na co dzień dba 
o rozwój i bezpieczeństwo naj-
młodszych.� Ug. Opr. s/foto: ug

KULTURA

Rok z GOK-iem
Za nami kolejne 365 dni wypełnionych twórczym zapałem, zaangażowaniem i pomysłami.

Gminny Ośrodek Kultury 
w Gierałtowicach przez 
cały sezon z sukcesem re-

alizował bogaty program zajęć 
i wydarzeń, które integrowały 
lokalną społeczność, rozwija-

ły pasje i talenty mieszkańców. 
Był to czas pełen intensywnej 
pracy, kreatywności i nowych 
wyzwań. Szachy, ceramika, jo-
ga, kluby malucha, haft, zajęcia 
z charakteryzacji, warsztaty ar-
tystyczne, plastyczne i technicz-
ne, gimnastyka dla seniorów – 
określenie „urozmaicona oferta” 
nie odda nawet w części bogac-
twa czekających na mieszkań-
ców gminy propozycji. Niektó-
re z niezwykłych dzieł powsta-
łych podczas zajęć można po-

dziwiać na towarzyszących ni-
niejszemu artykułowi zdjęciach 

– niestety, łamy „Wieści” nie po-
mieszczą wszystkich, więc z cięż-
kim sercem musieliśmy doko-
nać wyboru.

Oferta GOK-u była skierowa-
na do osób w różnym wieku – 
od przedszkolaków do seniorów. 
Ponad stu uczestników z entu-
zjazmem rozwijało swoje pasje, 
zdobywało nowe umiejętności 
i nawiązywało wartościowe re-
lacje. W minionym roku nie za-

brakło również innych wyjątko-
wych inicjatyw: spektakli, spo-
tkań tematycznych, wydarzeń 
kulturalnych.

Dyrekcja i pracownicy GOK-
-u dziękują wszystkim uczestni-
kom, instruktorom oraz osobom 
wspierającym działalność ośrod-
ka i zapowiadają, że po waka-
cjach można spodziewać się jesz-
cze bardziej inspirujących pomy-
słów i fantastycznych wydarzen.

Opr. s./foto: GOK

GIERAŁTOWICE
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INFORMACJA 

Gminna Biblioteka Publiczna w miesiącach wakacyjnych
•	� Centrala – Biblioteka Gierałtowice będzie nieczynna w dniach 

od 07.07.2025 do 18.07.2025
•	� Filia w Przyszowicach będzie nieczynna w dniach od 01.09.2025 

do 12.09.2025
•	� Filia w Chudowie będzie nieczynna w dniach od 14.08.2025 

do 28.08.2025
•	� Filia w Paniówkach będzie nieczynna w dniach od 14.08.2025 

do 28.08.2025

Rozśpiewany „Klang”
Na konkurs piosenki dziecięcej i młodzieżowej KLANG młodzi wokaliści z naszej gminy czekają 
cały rok, a w jego organizacji nie przeszkodziła nawet pandemia.

T egoroczna edycja „Klan-
gu” odbyła się 7 czerw-
ca w Gminnym Ośrodku 

Kultury w Gierałtowicach. Wo-
kalne popisy młodych uczest-

ników oceniało jury, w skład 
którego weszli: Joanna Woj-
taszewska, Eryk Walda i Ka-
mil Roch Karolczuk. Jurorzy 
stwierdzili zgodnie, że posta-

wione przed nimi zadanie by-
ło niezwykle trudne, bo wszy-
scy artyści zaprezentowali się 
doskonale, wkładając w swoje 
wykonania talent, pasję i serce. 

EKOLOGIA, ZDROWIE

Wiosenny powiew zdrowia
Prace laureatów konkursowych nie zmieściły się w poprzednim numerze (prosimy 
o wyrozumiałość – redakcyjne łamy trzeszczały w szwach), ale dziś oddajemy im zasłużone 
miejsce!

Z  radością i dumą prezentu-
jemy zwycięskie prace nade-
słane na konkursy „Zielono 

mi” i „Ciepłe słowa po zmianie” 
towarzyszące wydarzeniu „Wio-
senny powiew zdrowia”. Pierw-
sza z nich to smakowity przepis 

na zdrową przekąskę – szybki, 
kolorowy i pełen witamin po-
mysł na coś pysznego, w sam 
raz na wakacyjne upały. Dru-
ga praca to refleksyjny i inspi-
rujący opis domowej rewolucji 
energetycznej – autorka dzieli 

się doświadczeniami po wymia-
nie tradycyjnego źródła ciepła 
na nowoczesny, ekologiczny ko-
cioł. Gratulujemy zwycięzcom i 
zapraszamy do lektury – zdro-
wie i energia w najczystszej po-
staci!� s

KULTURA

Jednak konkurs rządzi się swo-
imi regułami, którym podpo-
rządkować musi się nawet jury, 
spośród wszystkich doskonale 
śpiewających uczestników wy-
łoniono więc grupę laureatów. 
Wśród uczniów szkół podstawo-
wych zwyciężyła Inga Zawada, 
2. miejsce ex aequo zajęły Agata 
Foja i Wiktoria Krzysztof, a na 
trzecim znalazła się Pola Rzep-
ka. Wyróżnienie otrzymał Szy-

mon Nykiel. W kategorii wie-
kowej dla uczniów szkół śred-
nich wygrali ex aequo Natalia 
Lemantowicz i Damian Dziwoki.

Laureaci będą mieli okazję za-
prezentowania się przed dużą 
widownią podczas Festiwalu 
Kołocza, który w tym roku od-
będzie się 30 sierpnia w Paniów-
kach. Wtedy również wręczone 
zostaną konkursowe nagrody.

S/fot. GOK
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KULTURA

Niezwykłe kobiety, niezwykłe opowieści
Z czytania bierze się wiedza, więc prawdziwi czytelnicy nie boją się przesądów – niestraszny im piątek trzynastego.

Feralnej daty nie bali się tak-
że organizatorzy spotkania 
w Gminnym Ośrodku Kul-

tury, właśnie tego dnia zapraszając 

miłośników literatury na „Tête-
-à-tête z niezwykłymi kobieta-
mi”. Przewodniczkami po świe-
cie słów i wyobraźni były pisar-

ki: Julia Rozumek, Kamila Mytyk 
i Sylwia Młocek, a w wykreowa-
niu iście magicznej atmosfery po-
magały piosenki śpiewane przez 

Dominikę Kocur. Niezwykłość 
spotkania polegała zaś na tym, 
że autorki zachęciły do dzielenia 
się opowieściami także gości, któ-

rzy stawili się na spotkaniu wy-
jątkowo licznie – a przecież każ-
dy z nas nosi w sobie jakąś histo-
rię, która czeka na opowiedzenie.

Jazzowy talent z Chudowa
Ania Laskowska ma dopiero 15 lat, ale imponującego dorobku w postaci nagród i wyróżnień 
mogłoby jej pozazdrościć wielu dorosłych artystów.

L ista osiągnięć Ani jest tak 
długa, że wyliczenie wszyst-
kich zajęłoby prawdopodob-

nie połowę miejsca przezna-
czonego na ten artykuł – ma 
na koncie między innymi Zło-
ty Aplauz na 42. Międzynaro-

dowym Dziecięcym Festiwa-
lu Piosenki i Tańca w Koninie, 
Grand Prix na Międzynarodo-
wym Festiwalu Piosenki „Dol-
nośląska Nutka” oraz Europej-
skim Integracyjnym Festiwa-
lu Piosenki Dziecięcej „Inter-

muza”, a także pierwsze miej-
sca na Międzynarodowym Fe-
stiwalu Piosenki „World song”, 
Międzynarodowym Festiwa-
lu Piosenki Dziecięcej „Skow-
roneczek” oraz Konkursie Pio-
senki Anglojęzycznej „The Joy of 
Singing”. W 2023 r. znalazła się 
także w ścisłym finale VI edy-
cji „The Voice Kids”. Od jakie-
goś czasu tym, co najbardziej 
odpowiada artystycznie Ani 
Laskowskiej jest jazz i właśnie 
o jazzowych sukcesach, planach 
i dokonaniach udało się „Wie-
ściom” porozmawiać z młodą 
wokalistką.
Wieści: Znalazłaś dla nas czas, 
choć Twój kalendarz jest chyba 
dość mocno zapełniony – po na-
szej rozmowie jedziesz do War-
szawy, do radia 357.
Ania Laskowska: Moja wizy-
ta w radiu jest związana z fe-
stiwalem Junior Jazz, na któ-
rym zajęłam pierwsze miejsce 
w kategorii wokalnej. Drugim 
gościem będzie czternastoletni 
perkusista Mateusz Komusiński, 
zwycięzca w kategorii instru-
mentalistów. Wśród nagród są 
między innymi koncert na ko-
lejnej edycji festiwalu, nagranie 
utworu świątecznego i udział 
w projekcie Kuby Więcka „Jazz 
Cats” – występ w legendarnym 
warszawskim klubie Jassmine.
Wieści: Zdradzisz czytelnikom, 
skąd wzięła się Twoja fascyna-
cja jazzem?

KULTURA

Ania Laskowska: Zaczęło się od 
mojego udziału w projekcie So-
Music Orchestra Adama Szta-
by, gdzie poznałam kilku mło-
dych muzyków, którzy podpo-
wiedzieli mi, że fajnie byłoby 
wybrać się na Cho-Jazz – legen-
darne warsztaty jazzowe w Cho-
dzieży. Pojechałam i zakocha-
łam się w jazzie. Pracowałam 
z Dorotą Miśkiewicz i udało mi 
się wystąpić na koncercie galo-
wym – jako jednej z pięciorga 
wokalistów wybranych spośród 
kilkudziesięciu. Niesamowite 
wyróżnienie.

W tej chwili pracuję z zespo-
łem złożonym z rozproszonych 
po całej Polsce muzyków – pia-
nista jest z Kalisza, perkusista 
z Tomaszowa Mazowieckiego, 
gitarzysta z Rzeszowa, trębacz 
jest co prawda z Chorzowa, ale 
studiuje w Warszawie, jedynie 
basista jest z Katowic.
Magdalena Laskowska (ma-
ma wokalistki): Wspomnę jesz-
cze o bardzo prestiżowym kon-
kursie organizowanym przez 
Centrum Edukacji Artystycz-
nej – w jury pod przewodnic-
twem Janusza Szroma zasia-
dali m. in. Urszula Dudziak, 
Anna Gadt czy Włodzimierz 
Nahorny. Ania przygotowa-
na przez panią Marcelinę Ga-
wron była najmłodszą uczest-
niczką, a śpiewała utwór Wło-
dzimierza Nahornego „Popły-
nę łódką”.
Ania Laskowska: Bardzo wy-
magający utwór, w dodatku 
śpiewałam przed jego kompo-
zytorem. Akompaniował mi na 
fortepianie Bogusław Kaczmar, 
o czym zawsze marzyłam.

Magdalena Laskowska: Z ze-
społem wzięli również udział 
w konkursie „AranżacJa Fest” 
w Kaliszu, gdzie zaprezentowa-
li m.in. autorską kompozycję 
Ani do wiersza Adama Asny-
ka, zdobywając trzecie miejsce. 
Ogromne osiągnięcie, bo znowu 
byli tam najmłodsi, a w jury za-
siadali m.in. Krzysztof Herdzin 
i Jan Stokłosa. Ania ma bardzo 
duże wsparcie w Państwowej 
Szkole Muzycznej im. M. Kar-
łowicza w Katowicach. Cudow-
ny dream team – pani Marce-
lina Gawron, pan Adam Jarz-
mik, pan Bogusław Kaczmar, 
pan Bartłomiej Tyburowski… 
Wszyscy pedagodzy, z którymi 
Ania spotyka się w tej szkole, są 
niezwykli.

Ania Laskowska to przykład 
wyjątkowej drogi – od dziecię-
cych konkursów, przez poważ-
ne wyróżnienia międzynaro-
dowe i finał dużego show tele-
wizyjnego, aż do fascynacji ja-
zzem i sukcesów także na tym 
polu.. Jej pasja do jazzu, eduka-
cja muzyczna i doświadczenie 
sceniczne budują fundament 
pod przyszłą karierę. „Wieści” 
będą jej w tym kibicować i in-
formować o kolejnych artystycz-
nych sukcesach – a tych z pew-
nością nie zabraknie. 
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Papież ze Śląska?
Emocje związane z wyborem nowego papieża mamy już za sobą. Przed nami pontyfikat Ojca 
św. Leona XIV. Czy będzie on kontynuacją pontyfikatu Leona XIII, którego imię przyjął nowo 
wybrany papież oraz Jana Pawła II i Benedykta XVI, albo może przedłużeniem pontyfikatu 
papieża Franciszka? Przyszłość pokaże. Nam została wiara i zaufanie.

N a ziemiach polskich po mi-
litarnie przegranych dzie-
więtnastowiecznych po-

wstaniach narodowych nastał 
czas represji i terroru. Narodo-
wa elita znalazła się na Syberii 
lub emigracji. Zakony kościel-
ne zostały rozwiązane, klaszto-
ry zamknięte lub oddane pra-
wosławnym zgromadzeniom. 
Bezpaństwowi Polacy znajdo-
wali duchowe wsparcie u pa-
pieża Leona XIII – odczytywa-
li to w pierwszej w dziejach Ko-
ścioła encyklice społecznej „Re-
rum novarum”. Ojciec św. sta-
wiał w niej na wolność religijną. 
Podjął też negocjacje z niemiec-
kim kanclerzem Bismarckiem 
w sprawie wycofania się ze swej 
antykatolickiej polityki Kultur-
kampfu. Kiedy w lipcu 1903 ro-
ku zmarł Leon XIII, polski ko-
ściół katolicki stanął wobec nie-
wesołej perspektywy, Głową 
Kościoła może zostać człowiek 
znany z prowadzenia aktywnej 
polityki układania się Watyka-
nu z Francją i Niemcami, a co 
za tym idzie z Rosją. Chodziło 
o kardynała Mariano Rampol-
lę. Dla Polaków byłby to cios.

Konklawe miało odbyć się za 
kilkanaście dni. Jedynym kardy-
nałem, który miał reprezentować 
polski kościół w obradach, był 
kardynał książę Jan Puzyna, bi-
skup z Krakowa. W tej niepew-
nej sytuacji znany z konspiracji 
Ludwik Plater – Zyberk z Wilna 
dotarł z tajną misją do Krako-
wa prosząc kardynała Puzynę, 
aby starać się o niedopuszcze-
nie do wyboru kardynała Ram-

polli. Kardynał Puzyna zdawał 
sobie sprawę ze swoich niewiel-
kich możliwości dyplomatycz-
nych podczas konklawe. Dlate-
go w drodze do Rzymu zatrzy-
mał się w Wiedniu, a po uzyska-
niu audiencji u cesarza Francisz-
ka Józefa przedstawił mu swoje 
obawy o przyszłość Kościoła. Po 
wysłuchaniu cesarz przekazał 
Polakowi austriackie veto wo-
bec ewentualnego wyboru kar-
dynała Rampolliego na przyszłe-
go Ojca świętego. Czym było au-
striackie veto? Od czasów rzym-
skich każdy kolejny monarcha 
Austrii posiadał prawo tzw. ek-
skluzywy – było to prawo veta 
w wypadku wyboru kandydata 
na Stolicę Piotrową, który bu-
dziłby zastrzeżenia. Kiedy w ko-
lejnym głosowaniu kandydatu-
ra kardynała Rampolli wysuwa-
ła się na pierwszą pozycję, pol-
ski kardynał Jan Puzyna odczy-
tał list cesarza. Początkowo veto 
wywołało konsternację i gwał-
towne protesty, ale kiedy minął 
pierwszy szok uznano jego moc 
prawną, po czym kardynałowie 
zmienili swoje preferencje na ko-
rzyść kardynała Giuseppe Sar-
to, patriarchy Wenecji, który był 
jednym z dwóch kontrkandyda-
tów Rampolli.

A zatem kim był kardynał 
Giuseppe Sarto? Do 1903 roku 
do godności Głowy Kościoła 
zwykle pretendowali potom-
kowie wielkich włoskich rodów. 
Czy zatem syn biednego emi-
granta z kraju, którego wtedy 
nawet nie było na mapie świa-
ta mógł być godnym zasiąść na 

tronie Piotrowym? Wiele wska-
zuje, że mógł on być synem Gio-
vanniego Sarto, czyli Jana Kraw-
ca – emigranta ze Śląska, ze wsi 
Boguszyce pod Toszkiem w po-
wiecie gliwickim, który uciekł 
do Włoch, aby uniknąć przy-
musowego wcielenia do pru-
skiej armii walczącej z Napo-
leonem. Po ożenku z Włosz-
ką urodził mu się syn wybit-
nie zdolny. Jego intelektualne 
zdolności dostrzegł lokalny bi-
skup, za którego stypendium 
uzyskał wykształcenie, potem 
dostąpił godności patriarchy 
Wenecji, a po latach został pa-
pieżem Piusem X.

Sprawę polskiego pochodze-
nia papieża podnosił w latach 
trzydziestych XX wieku kar-
dynał Edmund Dalbor – pry-
mas Polski. Również urodzo-
ny na Śląsku bp Józef Gawlina 
starał się udowodnić polskie po-
chodzenie Piusa X. Obaj bisku-
pi działali niezależnie od siebie. 
Wszystko wskazuje, że nie uda-
ło im się przedrzeć przez mur 
niezrozumienia, nagłych trud-
ności, a może niechęci.

Oprócz dokumentów, któ-
re prawdopodobnie skutecz-
nie zniknęły z archiwów, ist-
nieje jeszcze tradycja mówiona 
przekazywana przez pokolenia, 
a jest ona też jednym ze źródeł 
badawczych. Jeszcze w latach 
trzydziestych, a nawet pięćdzie-
siątych ubiegłego wieku wieści 
o polskim pochodzeniu Piusa X 
były mocno rozpowszechniane. 
Duszpasterz emigracji i pionier 
polskiego osadnictwa w Teksa-
sie o. Leopold Moczygęba, uro-
dzony na Górnym Śląsku uzna-
wany był za ciotecznego bra-
ta Piusa X, zaś jego matka Ewa 
z domu Krawiec była nazywana 

Czytanie jest zdrowe!
Książka na receptę? Jak witaminy? Tak, czemu nie – czytanie 
jest wszak równie ważne dla naszego dobrostanu jak 
aktywność fizyczna i prawidłowe odżywianie.

W iedzą o tym doskonale 
pomysłodawcy i organi-
zatorzy projektu „Książ-

ka na receptę. Recepta na suk-
ces”. W ramach akcji lekarze-

-pediatrzy wypisują rodzicom 
małych pacjentów „recepty” na 
książki. Celem jest wykształ-
canie nawyku czytania u naj-
młodszych (a także nawyku czy-
tania głośnego czytania dzie-
ciom przez dorosłych). W gmi-
nie Gierałtowice koordynacją 
akcji, której patronuje w Polsce 

Fundacja Powszechnego Czyta-
nia, zajęła się Gminna Bibliote-
ka Publiczna, a współpracę pod-
jęły już takie ośrodki jak: Gmin-
med NZOZ, Gminny Ośrodek 
Zdrowia Kesler Katarzyna, Fa-
miliamed NZOZ, Poradnia Ro-
dzinna „Nasza Poradnia” Po-
radnia POZ i Włodarz Stoma-
tologia Paniówki. Do tych placó-
wek trafiły już specjalne, koloro-
we recepty i książki, które umi-
lą małym pacjentom czas	

S. fot. Dominika Sas

HISTORIA
przez mieszkańców swojej wsi 
ciotką papieża. Oficjalna bio-
grafia papieża Piusa X zawie-
ra informację, że miał on być 
rodowitym Włochem, a jego 
dziadek zamożnym właścicie-
lem ziemskim. Dlaczego więc 
nie można odnaleźć metryki 
ojca papieża, a nawet jego gro-
bu – ustalili do polscy badacze 
w rodzinnej wsi Riese w północ-
nych Włoszech. Jest więc wiele 
pytań bez odpowiedzi.

W 2013 roku odbył się w Opo-
lu kongres historyków polskich 
i włoskich, na którym ostatecz-
nie zdecydowano o nieprawdzi-
wości teorii o polskim pocho-
dzeniu Piusa X. Czy aby nie był 
to wybieg znany jako dyploma-
tyczny? Jakakolwiek jest prawda 

o pochodzeniu Ojca św. Piusa 
X, przyznać należy krakowskie-
mu kardynałowi Janowi Puzy-
nie podjęcia się niezwykle deli-
katnej misji, a jednak wykona-
nej brawurowo. Przyczynił się 
bowiem do zmiany biegu kon-
klawe, a Polaków pod zabora-
mi uratował prawdopodobnie 
przed jeszcze większą germa-
nizacją i rusyfikacją, ponieważ 
kardynał Rampolli był odbiera-
ny jako zwolennik zwiększenia 
się wpływów Rosji w Watykanie.

Przebieg konklawe papieża 
Piusa X dość szczegółowo opi-
sał jeden z francuskich kardy-
nałów. Artykuł opracowano na 
podstawie publikacji E. Polak – 
Pałkiewicz.

Urszula Hajduk Kaczmarczykowa

ZDROWIE, KULTURA
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BOKS OLIMPIJSKI

Przegrał z mistrzem świata. 

Zdobył medal
Chodzi o Krzysztofa 
Sieprawskiego (Garda 
Gierałtowice), który przebił się 
do półfinałów Mistrzostw Polski 
Juniorów w Boksie Olimpijskim 
i zdobył brązowy medal.

M istrzostwa rozegrano 
w dniach 21–26 czerw-
ca na ringu w Wejhe-

rowie. Sieprawski (80 kg) za-
prezentował tam dobrą formę. 
W 1/8 finału pokonał 3–0 Pa-
tryka Wiśniewskiego z Rusch 
Kielce, w ćwierćfinale rozpra-
wił się z Maurycym Bakirzyń-
skim (KKS Poznań) także 3–0. 
Jednak w półfinale trafiła ko-
sa na kamień – przeciwnikiem 
gardzianina był bowiem mistrz 
świata kadetów, medalista mi-
strzostw Europy, niepokona-
ny na polskich ringach Fabian 
Urbański ze Skorpiona Szczecin. 
Sieprawski, pomimo sportowej 
ambicji, dotrwał z nim jedynie 
do drugiej rundy, w której prze-
grał przez RSC. Jako półfinali-
sta zgarnął jednak ciężko zapra-
cowany medal brązowy. Nato-

miast Urbański wygrał także 
walkę finałową i po raz piąty 
z rzędu został mistrzem Polski. 
Poza Sieprawskim w Wejhero-
wie walczyło jeszcze czworo re-
prezentantów Gardy. Nie prze-
bili się jednak do strefy meda-
lowej. Natalia Góralczyk (57 kg) 
w walce o ćwierćfinał uległa fa-
worytce tej wagi, Oliwii Wasia-
kowskiej. Dzielnie spisywał się 
Stanisław Changat (67 kg) - wy-
grał dwie walki i dotarł do 1/8 
finału MP, jednak na tym etapie 
zakończył start, przegrywając 
z Dominikiem Hlebdą z Mało-
polski. Z kolei Olaf Wójcik (92 
kg) odprawił w pierwszej wal-
ce Gabriela Mrówczyńskiego 
(okręg łódzki), by w ćwierćfi-
nale ulec nieznacznie, bo 1-2, 
reprezentantowi gospodarzy, 
Sebastianowi Suszkowi (Gryf 
Wejherowo). Najkrócej z gar-
dzistów walczył Olivier Olszew-
ski (57 kg), który w pierwszej 
walce (1/8 finału) przegrał w 2 
rundzie przez RSC z Norber-
tem Parkoszem z Irydy Mie-
lec. Juniorom z gierałtowickie-
go klubu sekundował w ringu, 
i poza nim, niezawodny trener 
Adam Spiecha. A wyjazd na mi-
strzostwa współfinansowany 
był, jak zwykle, przez Gminę 
Gierałtowice.

jm, fot. arch. Gardy   

PIŁKA NOŻNA

Sezon 2024/25 zakończony
Dla grającej w klasie okręgowej Gwiazdy Chudów nie był on 
pomyślny. Jak już informowaliśmy w poprzednim wydaniu, 
drużyna spadła do niższej klasy rozgrywek.

Z  okręgówką chudowianie że-
gnali się 22 czerwca na wła-
snym boisku, rozgrywając 

gminne derby z Tempem Pa-

niówki. Wygrało Tempo 1:0. Na-
tomiast Jedność 32 Przyszowice, 
grająca szczebel wyżej w ligowej 
hierarchii, bo w V lidze, zakoń-
czyła sezon 14 czerwca w Żar-
kach. Drużyna z Przyszowic 
ograła tam miejscowych Zie-
lonych aż 5:0. Końcowe miejsca 
w ligowych tabelach i dorobek 

punktowy drużyn prezentuje-
my w tabelkach.

jm, fot. Jerzy Miszczyk

PŁYWANIE W PŁETWACH

Udany start  
w mistrzostwach świata
Anna Okoń (16 lat) zaliczyła start w najważniejszych dla 
niej zawodach sezonu – Mistrzostwach Świata Juniorów 
w Pływaniu w Płetwach. Zajęła 7. miejsce.

Z awody odbyły się w dniach 
17–24 czerwca na greckiej 
wyspie Chios. Zawodnicz-

ka Jedności Przyszowice repre-
zentowała w nich Polskę w kon-
kurencji 400 metrów BF. Do fi-
nału awansowała z czwartym 
czasem eliminacji: 3:58.51, zbli-
żonym do rekordu życiowego. 
W finale nieznacznie poprawi-
ła ten wynik na 3:58.37, co dało 
jej 7. miejsce w mistrzostwach. 
Do medalu zabrakło niespełna 
2,5 sekundy.

jm, fot. arch. zawodniczki 7 czerwca Jedność (żółte stroje) przegrała ze Zniczem Kłobuck 1:3.



Nr 214,  l ipiec 2025 r. 12

Tymek z brązem mistrzostw 
Europy!! Matylda 7.
Fantastyczne wieści z Portugalii – Tymoteusz Wiszniowski zdobył tam brązowy medal 
Mistrzostw Europy Juniorów w Pływaniu na Wodach Otwartych.

Z awodnik Jedności 32 Przy-
szowice wywalczył go po 
znakomitym finiszu w wy-

ścigu na 5 km, w kategorii wie-
kowej 14–15 lat, uzyskując czas 
54:20.01. Do złotego medalisty, 
Greka Kakoulakisa, Tymek stra-
cił niespełna 9 sekund, do srebr-
nego (Turka Karadayia) 5,7 s.

W wyścigu tym płynęli ko-
lejni reprezentanci Polski. Igor 
Szorek zajął 14. miejsce, nato-
miast Daniel Topa nie ukoń-
czył dystansu. Należy podkre-

ślić, iż Wiszniowski był jedynym 
reprezentantem biało-czerwo-
nych, który wywalczył w Portu-
galii medal indywidualny. Dru-
gi krążek dla Polski – srebrny – 
zdobyła tam sztafeta mieszana 
4x1500 m (U-16).

Mistrzostwa rozegrano 19–
21 czerwca w nadatlantyckim 
Setubal. Polskich barw broni-
ła w nich również Matylda Raj-
ca z Jedności Przyszowice. Uda-
nie. Zajęła 7. miejsce w wyścigu 
na 5 km, w kat. wiekowej 14–15 

lat, z czasem 58:42.77. Była naj-
szybszą z Polek w tej konkurencji. 
Nastolatka pływała także w na-
rodowej sztafecie mieszanej (U-
19) 4x1500 m. Wraz z N. Piekar-
ską, O. Ponieważem i B. Kapałą 
zajęła 8 miejsce.

Warto dodać, iż Polski Zwią-
zek Pływacki powołał także 
na mistrzostwa Alicję Stachu-
rę (trenerkę klubową Jedności), 
która wzmocniła sztab szkole-
niowy biało-czerwonych.

jm, fot. arch. Jedności

PŁYWANIE PŁYWANIE. MISTRZOSTWA ŚLĄSKA 12-LATKÓW

Dobrasz trzecia
Na medal spisała się reprezentantka Jedności -– Magda 
Dobrasz – w trakcie mistrzostw Śląska 12-latków.

Z dobyła brązowy w konku-
rencji 200 m st. dowolnym. 
Blisko podium, bo czwarta, 

była w wyścigach na 100 i 400 
m w st. dowolnym. Zawody ro-
zegrano 11 i 12 czerwca na krót-
kim basenie (25 m) w Raciborzu. 
Barw Jedności bronili w nich 
także: Zosia Szczypka (14. m na 
200 m żabką) i Wojtek Okoń (16. 
na 100 m żabką). jm

PŁYWANIE. MISTRZOSTWA ŚLĄSKA 13-LATKÓW

Lena najlepszą zawodniczką
Pływacy z rocznika 2012 rozegrali śląski championat 6 i 7 
czerwca na krótkim basenie (25 m) w Dąbrowie Górniczej. 
Miło nam donieść, iż pierwsze skrzypce w zawodach zagrała 
Lena Rączkowska z Jedności 32 Przyszowice.

U talentowana nastolatka nie 
miała sobie równych w sty-
lu dowolnym. Do złotych 

medali na 100, 200 i 400 m, do-
łożyła jeszcze srebrny za rywali-
zację na 100 m st. motylkowym. 
Najwartościowsze wyniki uzy-
skane przez Lenę – 4:42.54 na 
400 oraz 2:15.4 na 200 m st. do-
wolnym, mierzone w punktach 

FINA (1091 pkt. za 2 starty), za-
pewniły jej tytuł najlepszej za-
wodniczki mistrzostw.

W  Dąbrowie barw klubu 
z Przyszowic broniła także An-
tonina Żymełka. Udanie. W swo-
im najlepszym starcie zajęła 4. 
miejsce w rywalizacji na najdłuż-
szym dystansie – 800 m w st. do-
wolnym.� jm, fot. arch. Jedności

PŁYWANIE. MISTRZOSTWA ŚLĄSKA OPEN

Podwójny sukces Mai
W trakcie otwartych mistrzostw Śląska, rozegranych 13 
i 14 czerwca na długim basenie gliwickiego Olimpijczyka, 
pływacy Jedności Przyszowice zdobyli 5 medali.

T rzy z nich wywalczyła 18-let-
nia Maja Rączkowska. Naj-
cenniejsze, bo złote, zdoby-

ła w wyścigach na najdłuższych 
dystansach (800 i 1500 m), nato-
miast srebrny na 400 m st. do-
wolnym. Warto podkreślić wy-
jątkową wartość tego sukcesu, 
bowiem Maja zmaga się obec-
nie nie tylko z rywalkami i dy-
stansem, ale i z chorobą. Zupeł-
nie niedawno wykryto u niej cu-
krzycę typu 1. A jeszcze dwa ty-
godnie przed startem przebywa-
ła w szpitalu na leczeniu. Sym-
patyczna nastolatka, jak każdy 
rasowy sportowiec, posiada jed-
nak żelazny wprost charakter 

i startów w zawodach nie od-
puszcza. Poza Mają, na podium 
mistrzostw stawał kolejny repre-
zentant Jedności – Jakub Sauk, 
który rywalizował w grupie ju-
niorów młodszych (14-letnich). 
Kuba wywalczył srebrny krą-
żek w konkurencji 800 m st. do-
wolnym, brązowy na dystansie 
o połowę krótszym. Blisko po-
dium byli także: Aniela Liszka 
(15 lat) 4. na 200 m żabką, Hanna 
Czech (15 lat) 5. na 200 m grzbie-
tem, Magda Kostka (14 lat) 6. na 
50, 100 i 200 m grzbietem oraz 
Paweł Myszkiewicz - 6. na 200 
m st. dowolnym.

jm, fot. arch. Jedności

PŁYWANIE. MISTRZOSTWA ŚL. 11-LATKÓW

Srebro dla Maksa
Pływacy z rocznika 2014 rozegrali mistrzostwa 10 czerwca na gliwickim Olimpijczyku. W gronie 
341 zawodniczek i zawodników znalazło się siedmioro reprezentantów Jedności Przyszowice.

Z  siódemki tej najlepiej wy-
padł Maksymilian Kraw-
czyk – zdobywając srebr-

ny medal w konkurencji 100 
m st. grzbietowym. Dystans 

o połowę krótszy Maks ukoń-
czył na miejscu 4. 

W czołówce mistrzostw pły-
wali także: Paweł Szewczyk (4. 
na 50 m żabką i 6. na dystan-

sie dwukrotnie dłuższym), Ma-
ja Bonk (8. na 100 m st. dowol-
nym) oraz Sara Lach (10. na 100 
m st. zmiennym).

jm

W kadrze Polski na ME w Portugalii znalazło się troje reprezentantów klubu z Przyszowic:  
Tymoteusz Wiszniwoski, trenerka Alicja Stachura oraz Matylda Rajca.


